坚持向备战打仗聚焦用力

贯彻整风精神、推进政治整训系列谈②

■韩 炜

长城瞭望

我军是执行党的政治任务的武装 对战斗力贡献率作为检视成效的硬标

政治整训因战而生、为战而整,整 出可靠战斗力是使命所系、价值所 在。回望征程,我军历史上每次"攻坚 大战"前都有过整顿整训。抗日战争 时期政治整军坚持"整风、战斗两不 误""整风不妨害战斗";解放战争时期 新式整军"与练兵及作战相结合",引 领官兵舍生忘死、杀敌立功,牵引部队 战斗力持续增强。历史与实践证明, 政治整训贯穿了我们党创建和领导人 民军队全过程,有力解决了各个历史 时期我军建设发展面临的突出矛盾问 题,成为我军奠基铸魂、克敌制胜、永 葆本色的特有优势。

党的十八大以来,习主席鲜明提 力有了显著提升

党的中心任务规定了军队的使命 任务。实现建军一百年奋斗目标,是 候,越要打好政治整训纵深仗。应当 清醒看到,现实中少数单位向战聚力 的价值指向不够明确,有的第一要务 没有摆上第一位,议战"浅"、谋战 "弱"、抓战"散"等问题还没有得到根 本改观;有的浮夸虚假作风还有市场, 损害战斗力标准成色,迟滞战斗力生 成进程;还有的攻坚克难责任感紧迫 感不强,研战务战的"领头雁"成了不 懂不精的"门外汉"。

思想的锈蚀比检炮的锈蚀更可 怕。为战而整,必须坚决向思想上的 筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思 想之舵,夯实官兵听党指挥、担当使命 的思想政治根基;也要主动设危局、摆 险局、加难局,加大战训任务难度、强 度、险度,有针对性地让官兵在实战实 训中淬火砺刃。

强军必兴训,抓训必从严。为战 而整 必须坚决向训风演风老风上的 弄虚作假开刀,推动军事训练紧贴实 战。各级党组织和训练监察部门必须 紧紧围绕备战打仗这个指挥棒,把强 有力的监督监察融入战斗力建设全过 程各环节。要常态化深入演训场、考 场监督检查,重点监督监察训练有无 打折扣、掺水分,演习有无假把式、花 架子,考核有无搞突击、凑尖子等情 况,纠治贪图安逸的和平积习、重建轻

委的"带"是最好的"领"。党委抓战领 战,既是党对军队绝对领导在备战打 仗中的具体体现,也是提高部队战斗 力水平的重要保证。各级党委领导特 别是高层党委、高级机关、高级干部, 要在查纠整改中作表率、当先锋,坚持 重心在战、主业主抓,紧紧围绕能打胜 仗这个根本理思路、作决策、抓建设, 制定落实党组织领导备战打仗能力建 设的措施,突出主责主业健全党委工 作考评体系,立起聚力备战打仗的鲜 明舆论导向、工作导向、用人导向,确 保全部心思向打仗聚焦、全部工作向

画里有话

从"注意安全"到"梯子横放"

■ 李新伟 李浩爽

某公司车间角落里竖着一架梯子, 为防止梯子误倒伤人,工作人员特意在 旁边写下"注意安全"的警示标语。有 客户前来洽谈合作事宜,留意到标语后 驻足良久,提出建议将其改为"不用时, 请将梯子横放"

一个标语之变,折射出两种行事 理念。从"注意安全"到"梯子横放"。 同样是安全提示,同样强调的是安 全,但前者只是停留在大而化之的一 般提醒,后者则给出了注重细节的解

"尽小者大,积微者著。"关注细 节、关注小处,就是关注全局、关注大 事。不论是练兵备战,还是落实规划; 不论是深化改革,还是正风肃纪:不论

精度。特别是信息化智能化条件下的 能力练细、练实、练强。

精确作战,说到底是交战双方对战争 制胜细节把握的较量,战场上各种作 战要素、作战单元、作战系统必须精准 协同,情报信息、后勤装备保障必须精 准到位,时间上误差一秒不行,位置上 偏离一米也不行,否则就会"一着不 慎,全盘皆输"。只有坚持精准谋划 精准规划、精准布置、精准落实、精准 检验,真正克服粗枝大叶、粗心大意, 做到战前求备、战中求全,才能抢占先

"总是细雨好浇田。"打仗硬碰硬, 细,检查工作要细,草拟军事文书要 是强化理论武装,还是深化政治整训, 糊其辞。"各级要转变粗放式的训练方 都需要从大处着眼,从细处入手,在落 式,少一些"概略瞄准"、多一些"精确 细、落小、落实上下功夫。相反,在细 打击",少一些"大写意"、多一些"工笔 节问题上马马虎虎、松松垮垮,就会因 画",使训练场上定性的要求定量化、 为"细节中的魔鬼"而使目标流于空 模糊的要求具体化、零散的要求系统 化,切实把训练研得精一些、抓得细一 细节上的高下,平时可能只是业 些。各级指挥员要做实战化训练的 余和专业的不同,战时却会是生与死 "明白人",对训什么、怎么训、训到什 的区别。与传统战争相比,现代战争 么程度进行精确指挥、精准指导,严格 进入到"秒杀时代",拼的是速度更是 对标新要求、新标准、新规则,把胜战



作者:曾小萌

患莫大于有所恃

■哲 之

叫丁一士,"两三丈之高,可翩然上;两 三丈之阔,可翩然越也。"酒后,朋友问 于律己、为人谦和。他令人在家庙的 其能否跳过一条河流。他应声越过, 岂料跃回时坠入河中。"但从波心踊起 三命而俯。循墙而走,亦莫余敢侮。 中。如是数四,力尽,竟溺焉。"

者纪昀如此评价。丁一士有恃轻功了 得,能在平地翩然飞跃,也能在水中来 去自如,最终坠水身亡。正是验证了 恐自己不能胜任。有朋友来祝贺,他 功无恐则是坏事。正如洪迈在《容斋 毁人亡是无法逆转、承担不起的后 "夫善游者溺,善骑者坠,各以其所好, 说:"今受吊,不受贺也。"官有所畏,业 随笔》中感慨:"自古威名之将,立盖世 果。所谓"畏则不敢肆而德以成,无 反自为祸"的道理。

形容因有所依仗而无所畏惧。但为何 正、言有所规、行有所止。 "恃财者终以财败,恃势者终以势败,

天下之事,成于惧而败于忽。恃 重用、手握权势而忘乎所以,反而是严 口就可以了。唐朝的岑文本被任命为 地便小了" 中书令。得官后,他不是狂喜而是唯 有所成。一个清醒的人,面对权力往 之勋,而晚谬不克终者,多失于恃功矜 畏则从其所欲而及于祸",每一名党 "有恃无恐"是耳熟能详的成语, 往保持谦卑、保持谨慎,方能身有所 能而轻敌也。"恃功者如清朝年羹尧, 员领导干部都应对权力多些敬畏,对

恃智者终以智败,恃力者终以力 恶。挟才以为善者,善无不至矣;挟才 最终落得个削官夺爵、被赐自尽的凄 渐的"安全带",把好干事创业的"方 败"?一言以蔽之,"有所恃,则敢于 以为恶者,恶亦无不至矣。"鲁迅一生谦 惨下场。

蹈险故也。"很多人依仗所有而毫无 虚谨慎,人们推崇他的作品,他却认为 志的品格何其高洁。 那只是"时时随风而逝"的"许多小小的 想头和言语"。刘半农曾提议他参评诺 华、工作中有一点功劳的党员领导干部 贝尔奖,他却说"还欠努力"。他洞察社 《阅微草堂笔记》记载,有一人名 权者应学正考父,没有因一次次得到 会也深刻剖析自己,在自我贬抑与反思 中,他的形象却伟岸起来。而恃才者往 往妄自尊大,因某一方面所长而睥睨一 鼎上铸下铭训:"一命而偻,再命而伛, 切。想想那个年少天资过人、后又泯然 失误;那些一听赞誉就陶醉不止的人, 众人的方仲永,被才气所误,停止了进 容易失去对党纪国法的敬畏,蜕变为被 步。身处知识的激流,不日进者必日 围猎的对象。 面对任命提拔要越来越谨慎,甚至连 退,恃才傲物终会守成自缚。因为,对 "盖天下之患,莫大于有所恃。"作 走路都靠墙走,只需有这只鼎煮粥糊 于"墙角的花"来说,"你孤芳自赏时,天 不是很快。他们常常说,把车开快了

刻有"常胜将军"的横匾时,刘伯承同 志连连表示"不敢当"婉拒了。他曾严 厉告诫部下,不能因为打了胜仗就目 空一切。他在新中国成立后恳请辞去 军政要职,甘愿"办学校,搞教育,当教 书先生",一生淡泊名利、崇尚简朴。 反观现在,个别干部在工作中有了些 成绩就想找位置,相比之下,刘伯承同 对于手握一定权力、身上有一些才

建功不贪功,有功不居功。解放 战争时期,面对解放区各界代表抬来

来说,目空一切、无所畏惧之时,往往是 滑向倒退、肆意妄为、走向违纪的开 端。那些躺在功劳簿上不思进取的人, 容易高估自己的能力,造成工作决策的

驾驶技术熟稔的司机,往往车速 容易,开稳开慢了难。因为行驶经验 功成名就是好事,但居功自傲、恃丰富,见过太多事故,就更加清楚车 虽然战功赫赫、尽享荣宠,但他倚功造 名利多些淡泊,时常保持如芒在背、 "君子挟才以为善,小人挟才以为 过、骄纵跋扈,结党营私、谓之"年选", 如履薄冰的感觉,系紧思想上防微杜 向盘"。

八一时评

夏日常常同青春作伴、与梦想相 牵。6月7日,全国高考拉开帷幕,广 上高考考场

作家柳青曾说:"人生的道路虽然 漫长,但紧要处常常只有几步。"的确, 选报志愿就是这样的"人生时刻"。如 今,价值追求日益多元,年轻人的求学 就业选择也更加宽泛。选择,是机会 的取舍,更是成长的定位。

一个人将抱负指向哪里、精力投 向何处,往往会形成不同的人生轨 证明,选择了奉献军营、奋斗强军,也 就选择了与时代同步伐、与国家共命 运、与军队齐进步

'青春有很多样子,我庆幸我的 青春有穿军装的样子。"当青春遇到 军校,会擦出怎样的火花?我国首位 进入太空的女航天员刘洋给出了答 案,"4年的军校生活让严格严谨成为 一种习惯,让我不知不觉变得更加不 惧挑战,更有担当和责任意识";海南舰 舰长张美玉,放弃清华大学保研机会 主动申请到军校深造,毕业后常年奋 战在一线,用建功大洋的行动圆了"当 海军舰长"的梦想:空军航空兵某团无 人机大队大队长李阳,以优异成绩招 飞入伍,在一次次任务中勇敢探索,完 成许多从 () 到 1 的 突破 创 新 …… 一 批 批走出军校、建功军营的优秀人才, 为部队建设带来无限生机活力的同 时,也用他们的华丽转身昭示:军校 是有志青年的圆梦之地,在这里,聪

自古军旅多艰险,从来为武少安 着将接受更严的约束、付出更多的汗 水、经受更多的挑战。"你的成长,都在 待吃苦的态度里。"课堂上的艰辛求 ·都是成长成才必经的"打卡 青年学子在军校期间所受的系 统教育、正规训练、艰苦考验,不仅是 汲取知识增长的"有字之书",更是领 略对于精神重塑的"无字之书";不仅 可以收获"把后背交给战友"的信任, 也能感受责任、忠诚、团结等集体荣誉

相

军

校

青

春无

悔

青春的乐章里,从军报国是最激 完成后,我军院校进一步健全新型军 事人才培养体系,增强了院校发展活 力,为广大学子放飞强军梦想、施展青 春抱负提供了更好的舞台。脱胎换骨 后的军校,正张开双臂,欢迎更多的有 志青年加入。执笔为剑,终究不负少 从八一军旗的召唤吧! 加入军校学员 的青春方阵,让"热情每天都装满了胸 膛,勇气同硝烟一起飞扬",走出一条 破茧成蝶、换羽新生之路,去书写一段 与众不同的人生诗行。



切莫安躺"苦劳簿"

将因演而能,士因习而勇,战因练 而胜。战场的艰苦性、残酷性,决定了 野外驻训与舒适无缘、与苦累相伴。但

的汗也心甘情愿;凡是不利于战斗力提 一兵一卒、一枪一弹,多练打仗急需的 高的,一滴汗水也不能白流。倘若驻训 新本领,多做"错题本"里的题,多盯着 的目标背离打仗标准、精力偏离实战准 短板精细练、科学练,才能把驻训黄金 星,一味躺在"苦劳簿"上"沾沾自喜",标 期变成战斗力跃升期。

准定得越高,对部队练兵备战干扰就越 大:精力用得越多,对战斗力的损害就越

管理学家说:"那些取得成就、获得 成功的人,都不会在无关紧要的细枝末 节上耗费时间。"应当看到,野外驻训时 凡是有利于战斗力提高的,流再多 间有限,只有科学筹划,用好一分一秒、

谨防多购"必需品"

近年来,部队野外驻训频次增加、时 重复使用的物资年年训年年买。 间延长,作为保障演训的"供给侧",从驻 训物资采购到装备物资运输,"必需品"清 "硝烟味"就越淡。诚然,平时官兵生活 单越拉越长。如何让部队"轻装上阵",成 在营区,各类保障齐全、物资品类丰 为摆在不少单位面前的一个现实课题。

有的除了携带统一规定的战备物资外, 改、堵住漏洞。 还自购了品种繁多的其他物资,有些可

"生活味""营区味"越浓,"野战味" 富。但野外驻训期间,各级须明晰官兵 随着社会生活水平提高,满足官兵 呼声中哪些是备战所需、问题所在,哪 物质层面合理需求无可厚非。现实中, 些是思想"跑偏"、贪图安逸,不能事事 少数单位驻训期间出现"必需品非必 满足、有求必应。同时,也要进一步提 需"的现象。有的过于追求保障条件, 高训练保障的科学性精准性,举一反三 对实际需求测算不准,宁可多不敢少; 查找驻训期间的损失浪费问题,立行立

(作者单位:69349部队)

不能只打"顺风局"

的船,往往都是顶风船。很多单位野外 的单位"练熟避生",作战想定、敌情特 驻训时,着眼实战需要,从难从严要求, 情仍是老几样,一旦遭遇陌生战场环 锤炼了部队的战斗力。对于参训官兵 境、陌生作战样式,就有可能举止失措、 而言,不能只打"顺风局",应敢于挑战 进退失据,导致战场失利。 极限、突破极限,战时才能多一分打赢

难走的路,往往都是上坡路:难开 极保安全现象,只求达标、不求练精:有

战争,不会专挑你熟悉的地域打 响,什么样的复杂情况都可能出现。快 野外驻训,目的就是让训练走出操 速适应"人生地不熟",是军人基本的战 场、走近战场。如果在训练中限于一时 斗素养。各级应破除思维定势、传统做 一域、不知求新求变,"答案写好了,才 法,多设险局、僵局、危局摔打部队,让 发现题目已经变了",考分再高,也没有 野外驻训多些陌生感,把作战能力提上 意义。个别单位野外驻训时仍存在消 去,真正做到全时待战、随时能战。